

# 法援“零距离” 惠民见真章

——市司法局坚持“应援尽援、应援优援”做好法律援助工作小记

近年来,市司法局坚持“应援尽援、应援优援”目标,立足群众需求,聚焦便民服务最后一环,“零距离”做好法律援助。数据显示,2024年以来,全市共办理法律援助案件2.98万件,避免或挽回经济损失约1.3亿元,为困难群众间接免除代理费、辩护费4000余万元。

抓宣传赋能,让法律援助更亲民。以“法援惠民”为主题,创新宣传形式,提升社会知晓度。成立志愿服务队,发挥律师、法律服务工作者等人员的专业优势,以“温暖法援、真诚相伴”为理念,积极开展法律援助志愿服务宣传活动。丰富宣传内容,通过微信公众号、短视频平台等新媒体,推送法律援助政策解读、典型案例等内容,以通俗易懂、生动有趣的方式吸引群众关注。拓展宣传渠道,组织开展“法律援助进社区、进学校”“法律赶大集”等,通过现场咨询、讲座、文艺演出等形式

式,向群众普及法律援助知识,让法律援助深入人心。

抓标准提升,让法律援助更利民。强化标准规范,制定印发《菏泽市法律援助中心岗位服务指南》《菏泽市办理法律援助案件规范指引》。招聘具有丰富办案经验的专职律师,充实法律援助案件承办人才库和案件质量评估专家库。定期组织业务培训,提升工作人员的法律素养和服务能力。

严把质量评估关,每季度开展结案卷宗评估,落实以案定补工作激励机制,提高办案质量和服务水平,积极维护受援人的合法权益。

抓网络优化,让法律援助更便民。构建“横向到边、纵向到底”的法律援助服务网络。横向联合人社、民政、工会、妇联、残联等部门设立法律援助工作站;纵向以市法律援助中心为龙头,在乡镇(街道)司法所设立法律援助工作站,在村(居)设置法

律援助联络点,配备法律援助联络员,将服务触角延伸到基层一线。推进“互联网+法律援助”建设,开通网上申请平台、手机App、微信小程序等线上服务渠道,实现群众足不出户即可申请法律援助,做到“数据多跑路,群众少跑腿”。

抓服务升级,让法律援助更助民。推行经济困难审查诚信承诺制,与民政系统结合,深化法律援助申请人经济状况水平核查,提升法律援助的精准性与效率。完善服务制度机制,推行“一次性告知”“首问负责制”“限时办结制”,采取预约服务、延时服务等举措,简化办事流程,提高服务效率。深化“六心关爱”活动,以“全心关爱老年人、贴心关爱妇女、真心关爱未成年人、善心关爱残疾人、倾心关爱农民工、诚心关爱军人军属”等特殊群体,切实增强特殊群体的获得感、幸福感与安全感。

抓机制创新,让法律援助更惠民。探

索创新工作机制,为法律援助工作注入新活力。推行“六满意”服务模式,在法律援助窗口,以“环境、服务、细节、快捷、耐心、准确”为目标,提升服务能力,提升群众满意度。建立多元化调解机制,衔接人民调解、司法救助,形成多元化纠纷合力,提高化解效率。建立法律援助回访制度,持续跟进案件进展,定期回访案件办理效果和受援人满意度,收集反馈意见,优化服务模式,提升法律援助的惠民实效。

记者 胡德光

## 全市首个少年家事工作站揭牌

本报讯 (通讯员 白雪) 6月10日,全市首个少年家事工作站——成武县“法润家睦 彩虹伴禾”少年家事工作站站在成武县法院正式揭牌成立。

“法润家睦 彩虹伴禾”少年家事工作站,是成武县法院深化家事审判改革的创新实践,对有效整合内外解纷资源,不断完善工作机制,在涉未成年人家事案件中,将司法保护与家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护相结合,为未成年人健康成长筑牢坚实后盾具有重要意义。

成武县法院院长刘秋桦表示,成武县法院将充分发挥少年家事工作站的积极作用,深化“前置保护”机制,做实做

细涉未成年人家事案件中的风险评估、意愿征询、爱心帮扶等工作,将“最有利于未成年人”原则贯穿审判始终。凝聚多元共治合力,促推未成年人“六大保护”体系建设,完善信息共享、会商研判、协同处置机制,深入了解未成年人学习、生活等状况,精准守护,织密织牢未成年人保护网。积极延伸审判职能,通过深化家庭教育指导,拓展精准普法宣传,做实回访帮教,有效打通未成年人保护的“最后一公里”,让司法力量融入基层社会治理,为促进家庭和谐、维护社会稳定、守护祖国未来贡献法院担当,让司法保护成为千家万户可触可感的坚实守护。

## 香瓜产销迎旺季 干警田间护平安

当前,单县李新庄镇香瓜市场迎来产销旺季。为深入推进民法典学习宣传,为广大瓜农和客商营造更加公平、有序、良好的交易环境,近日,单县法院谢集法庭组织干警走进李新庄镇香瓜种植核心区,通过“现场普法+企业座谈”的形式,为香瓜产业系上“法治安全带”。

“王大叔,在和收购商签的订单里,得把‘货款支付方式’写清楚,去年就有农户因货款支付时间问题产生过纠纷。”谢集法庭党支部书记张冲向搬运香瓜的瓜农递上印有《中华人民共和国民法典》要点的手册,指着上面的案例讲解道。

瓜商表示:“有时候和外地的客户做生意,总担心遇到法律风险,今天听了你们的讲解,心里踏实多了。”

干警们与瓜农、瓜商进行了面对面的交流。他们结合香瓜种植、销售过程中可能遇到的法律问题,为大家普及法律知识。比如,签订买卖合同时如何明确各自的权利义务;遇到收货商拖欠货款的情况如何运用法律武器保护自己的合法权益等。对于瓜农们提出的问题,法庭干警也都一一耐心解答。

随后,干警们来到锦磊农业科技有限公司的大棚,与其负责人进行了交流。对于这样的育苗企业,合同管理是一大重点。刘庆玲法官点明了管理重点:在与种植户签订育苗服务合同时,要明确双方的权利和义务,特别是对种苗的质量标准、技术服务内容、违约责任等方面要作出详细约定。负责人连连点头。

最后,法庭干警与香瓜育苗、种植合作社、销售、物流等相关企业有关人员进行座谈,围绕种植和经营中遇到的法律问题进行了交流。

某香瓜种植合作社负责人提出,在与外地采购商签订合同时,常因地域差异导致合同履行标准不明确,引发纠纷,询问如何规避风险。张冲现场指导企业在合同中细化质量标准、验收方式、争议解决条款等内容。物流企业代表也就运输过程中货物损坏的赔偿责任划分问题进行咨询,法官随即给予了清晰的解释。

此次“民法典进企业”活动,不仅提高了农商户和企业的法律意识,也为李新庄镇香瓜产业的健康发展营造了良好的法治环境。

通讯员 徐硕 王鑫

## “铁腕”腾房护民生 执行“亮剑”保权益

法院执行,作为司法程序的关键环节,肩负着将法律文书变为现实权益的重任,是维护社会公平正义的最后一道防线。近日,巨野县人民法院执行局雷霆出击,成功强制执行一起房屋腾退案件,以“铁腕”手段捍卫司法权威,用实际行动让胜诉当事人的权益“落地有声”。

这起执行案件源于原告姚某与被告任某的民间借贷纠纷。经法院审理,依法判决被告任某需履行10万余元的债务。然而,判决生效后,任某却置若罔闻,拒不履行给付义务。无奈之下,姚某向法院申请强制执行,寄希望于法律的力量讨回公道。案件进入执行程序后,执行法官迅速展开调查,发现任某在巨野县某镇拥有一套住宅,随即依法查封,并明确告知若不主动履行,将拍卖其房产。但任某坚称无力清偿,在当事人申请下,法院启动拍卖程序,起拍价9.6万元。可惜,该房产历经一拍、二拍,变卖均流拍,最终申请人同意以物抵债,法院依法裁定房产抵偿债务。

本以为案件即将了结,新的难题却接踵而至。执行干警依法张贴腾退公

告并送达通知,要求任某限期腾空房屋,任某却无视法律规定,拒不履行。强制腾空前,执行干警多次耐心沟通,释明法律后果,仍无法动摇任某抗拒执行的态度。为切实维护申请人的合法权益,巨野县法院执行局果断决定实施强制腾退。

行动前,15名执行干警做足准备,反复研讨制定详细执行方案,明确各环节分工,针对可能出现的突发情况制定多套应急预案。行动当日清晨6点,干警们准时抵达执行现场,迅速按照方案展开工作。执行全程严格遵循法定程序,对房屋内物品逐一清点、详细登记造册,大到家具家电,小到生活用品,都进行妥善标记和搬运,全程录音录像,确保执行公开透明、规范有序。历经7个小时的紧张工作,干警们成功将房屋腾空并交付申请人,案件得以圆满执结。

此次房屋腾退案件的成功执行,不仅有力维护了胜诉当事人的合法权益,更向社会传递出“法律不可违,执行必到位”的强烈信号。

通讯员 张义文 周莹莹

## 织密“平安网” 护航“逐梦路”

十年寒窗磨一剑,只待今朝问鼎时。2025年全国高考期间,为给广大考生营造一个安全有序、宁静暖心的考试环境,我市政法机关开启“护航模式”,全面谋划、周密部署,扎实开展考点周边社会治安巡逻、便民服务等各项工作。

右图:高考首日,成武公安民辅警在成武一中新校区考点执勤,维护现场秩序,护航高考顺利进行。

通讯员 申世龙 摄

下图:6月7日,成武县法院“法之翼”志愿服务队在考点搭建“爱心驿站”,为高考生和家长免费提供饮用水。同时,积极向考生和家长普及高考期间防诈骗知识。

通讯员 王富娟 摄

右下图:6月7日,在单县一中考点,单县公安民警坚守工作岗位,维持考场秩序,为考生保驾护航。

通讯员 李猛 摄



国家安全 人人有责  
维护安全 从我做起

国家利益 · 高于一切